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Cercetarea este dedicată creării de noi produse funcționale folosind 
compuși bioactivi extrași din materiale vegetale autohtone. A fost dezvoltată 
tehnologia unui hummus funcțional pe bază de semințe de Cannabis sativa L. 

Alimentele funcționale sunt un concept cheie pentru viitorul nutriției ca 
știință, deoarece rezultă din implementarea în nutriție a tuturor cunoștințelor 
științifice de bază care s-au acumulat în ultimele două sau trei decenii. Alimentele 
funcționale sunt căutate tot mai mult de către consumatori. Dezvoltarea acestor 

produse este destul de complexă, costisitoare și riscantă deoarece acestea trebuie să 
răspundă unor exigențe înalte și clare mai ales pentru unele categorii speciale de 
consumatori.  

Semințele de Cannabis sativa L. trezesc interesul fiind produse cu valoarea 

nutritiva ridicata și funcționalitatea potențială. In pofida faptului, mai persistă încă o 
lipsă de conștientizare și confuzie între „cânepa industriala” și „cânepa  sălbatica de 
droguri”, în deosebi în rândul opiniei publice, rezultă ca cercetarea beneficiilor 

potențiale pentru sănătate oferite de Cannabis sativa  este încă defăimată de reputația 
negativa a cânepei de droguri.  

Cannabis sativa sau cânepa industriala se consideră a fi una dintre cele mai 
profitabile culturi. Potrivit specialiștilor în domeniu, la cultivarea acestei culturi per 
hectar profitul poate ajunge la 7-10 mii de euro. Fiind o cultură fără impact negativ 
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asupra mediului, foarte durabilă și multifuncțională este necesara în diverse domenii 
de aplicare, precum: agricultura și fito-remediere, industria alimentară, hrana pentru 
animale, cosmetică, construcții, farmaceutică. 

Republica Moldova este o țară favorabilă pentru creșterea cânepei. Astfel 
dezvoltarea tehnologiilor de obținere a produselor funcționale pe baza de semințe de 
cânepa constituie o direcție de dezvoltare a economiei naționale. 

Anterior, semințele de cânepă cultivate pentru producția de fibre erau 
considerate ca deșeuri și utilizate în calitate de hrana pentru animale. Fiind cercetate 
și recunoscute beneficiile nutriționale și terapeutice a  cânepei, a crescut interesul 
populației și producția semințelor de cânepa, acestea având deja o piață potențială în 
creștere.  

Obiectivul general acestei cercetări constă în îmbunătățirea potențialului de 
cercetare a alimentelor existente și crearea de noi produse funcționale utilizând 
compuși bioactivi extrase din materii prime de origine vegetală autohtonă. 

Ca rezultat analizei fizico-chimice a semințelor de Cannabis sativa L. 
autohtone s-a constatat, că semințele au un potențial funcțional deosebit de important 
și poate fin demonstrat prin următoarele: conțin o cantitate semnificativă de 
polifenoli 295 ± 7 μg GAE/g și taninuri - 4,25% ± 0,54%, iar analiza spectrelor de 

absorbție UV/VIS au arătat că în semințe sunt prezente și diferite grupuri de flavone 
și flavonoide care au demonstrat un potențial antioxidant sporit. Este necesar de 
menționat faptul că conținutul de zahăr din semințele de Cannabis sativa L. este de 
5,71 ± 0,01%, ceea ce este un indicator scăzut în comparație cu alte semințe, iar 
conținutul de proteine din semințe este de 25,33 ± 0,13%, ceea ce este un conținut 
ridicat. A fost demonstrat, că semințele de Canabis sativa L. au o compoziție 
minerală bună: magneziu 438 mg / 100 g, potasiu 918 mg / 100 g, fosfor 949 mg / 

100 g și mangan 7,82 mg / 100 g. 
A fost elaborată tehnologie de obținere a hummusului funcțional pe bază de 

semințe de cânepă. Au fost utilizate semințe de cânepă de origine autohtonă. Rețetă 
clasică a fost utilizată în calitate de proba martor. Năutul a fost substituit în diferite 
proporții. Ca rezultat al studiului proprietăților fizico-chimice ale humusului pe bază 
de semințe de cânepă s-a constatat, că în humus pe baza de semințe de cânepă 
conținutul de proteine a crescut de 2 ori comparativ cu proba martor, de la 6 la 13%, 

iar substanțele uscate au crescut cu 27%, nivelul zahărului a rămas practic 
neschimbat. S-a demonstrat că în probele experimentale de hummus conținutul de 
taninuri a crescut de aproape 40 de ori, iar conținutul total de polifenoli a crescut cu 

30%. Acestea au demonstrat o activitatea antioxidantă sporită. Conținutul de 
vitamine B2 și B6 a crescut de 1,5 ori, niacina - de 3 ori, potasiu - 70%, fosfor - 

175%, magneziu - aproape 215%, cupru - de 1, 5 ori, zinc - De 2 ori, mangan - de 

2,5 ori, ω-6 - 2 ori, ω-3 - 19.  

Proprietățile organoleptice a probei de hummus funcțional experimental au 
obținut un rating mai mare în comparație cu proba de control, rețeta clasică, în ceea 
ce privește: aspectul, culoarea și aromă. 
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Hummus funcțional pe bază de semințe de Cannabis Sativa L. 

SOS DE COFETĂRIE FUNCȚIONAL PE BAZĂ DE PĂSTĂI DE CAROB 
(CERATONIA SILIQUA) AUTOHTONE FĂRĂ ZAHĂR ADĂUGAT

Universitatea Tehnică a Moldovei

tarea este dedicată creării de noi produse funcționale folosind 
compuși bioactivi extrași din materiale vegetale autohtone. A fost dezvoltată 
tehnologia unui sos de cofetărie funcțional pe bază de Carob ( ) fără 
zahăr adăugat. Pentru prima dată au fost utilizare păstăi de Carob autohton în calitate 
de materii prime vegetale cu potențial funcțional.

Alimentația dezechilibrată și sedentarismul sunt doi factori majori de risc 
pentru un număr mare de probleme de sănătate, printre care: supraponderalitatea și 
obezitatea, deficiențele nutriționale, bolile cardiovasculare, diabetul zaharat de tip 2, 
hepatopatiile, nefropatiile, dezechilibrele hormonale, cancerul și bolile 
neurodegenerative. Prevalența la nivel global a acestor boli este în creștere,
măsurile preventive nu sunt suficiente sau bine implementate pentru a reduce 
semnificativ aceste „pandemii”.

Prin aplicarea tuturor principiilor de nutriție moderna oferim organismului 
suportul necesar regenerării și încetinirii procesului de îmbătran

În prezent, pentru a crea produse funcționale promiţătoare se studiază 
posibilitatea utilizării adaosurilor pe bază de plante locale, foarte răspândite în 
regiune. Totodată adaosurile vegetale constituie surse de substanţe biologic active, 

ă ce sunt incluse în alimentaţia omului, sunt potenţial capabile să manifeste 

Carobul se obține din  boabele dulci ale păstăilor plantei 
originară din zona mediteraneană. După uscare, boabele se prăjesc și se macină într
o pulbere asemănătoare celei de cacao și este frecvent utilizată ca înlocuitor pentru 
pudra de cacao în prepararea dulciurilor sau a băuturilor, având un gust ușor dulceag 
și fiind bogat în și proteină fără însă a avea grăsimile pe care 
pudra de cacao le are. Nu este un produs alergic. Carob o sursă importantă de calciu. 


